

# 要用血,先献血 献不了,上网找

## 医院:因为血荒,普通的手术都要互助献血

因为患肠梗阻,62岁的老太太得动手术需要输血,医院让家属先献血。手术后,病人恢复还需要输血,医院再次让家属献血。“我们全家符合献血条件的就我一个,前几天又刚献过,这可怎么办?”无奈之下,老太太的女婿王先生上网发帖,想花钱请人“互助献血”。

昨天,记者从省血液中心了解到,南京血库告急,什么血型的血都很紧张,这种情况一时半会很难缓解。

□快报记者 常毅 刘峻

### 市民发帖

#### 手术后老人需输血 上网找人互助献血

王先生的岳母是5天前动的手术,开刀前家属就接到医院通知,手术需输血300毫升,家属得先献同量的血才能用血。医院给了一张互助献血单,说献血后,血站在单子上盖个章,老太太就可以用血了。

王先生把家里人挨个想了个遍,“爱人身体不好,孩子又小,也就我和老岳父勉强够条件。”两人跑到血站,老岳父首先就被“pass”了,原因是年龄太大。王先生献了200毫升,后来又跟医院好说歹说,总算把手术给顺利完成。前天,王先生到医院,发现岳母脸色苍白,要恢复,还得再输200毫升的血。

“医院还是那样说,得先献血,花钱买也不行。”王先生这下没辙了,如果自己连着献血,身体吃不消,这可怎么办?无奈之下,他想到了上网发帖求助。

帖子发出后,并未得到多少回应。好在帖子发出当晚,他岳父就在六合老家找到一位远房亲戚,对方愿意明天来献血。

“事情暂时是解决了,可我是独子,家里有4位老人,将来万一再用到血的话,该怎么办?”王先生很是忧虑。

### 医院解释

#### 闹“血荒”,没办法只好这么规定

“这不是医院自己规定的。”昨天,南医大二附院一位相关负责人解释,2009年,江苏省卫生厅就发布了《关于大力开展互助献血工作的通知》,提倡当择期手术病人需要输血时,由医生向患者亲友与单位做互助献血动员工作。不论血型是否相同,献血后立即发给医院等量的血液。家属献血后,可持献血证到所在医院,为病人换用等量的血。

从去年下半年开始,南京闹起了“血荒”,“以前做普通手术,

都准备一到两个单位(注:一个单位为200毫升)的血备用,现在都没有条件这样了。”

医院里不存血,手术用血必须要向血站申请。按照规定,除非急救用血和大型手术外,普通手术、择期手术等,要由病人家属献同样的血量。王先生岳母处于恢复期,属于一般情况,因此医院要求家属去献血后,才能给病人输血。“如果家里实在找不到人献血的,也可以由医院和血站协商,看能不能申请到血。”

#### 上周开始,医院陆续接到“限血令”

其实从上一周开始,南京一些医院陆续接到“限血令”。今年7月底,南京市民献血曾经出现了一个小高潮,不过没能维持太长时间。到9月下旬,南京血库告急,南京市医疗机构每天手术用血需要7万毫升,但现在每天能采集到的血源只有三四万毫升,医院最紧要的是保证供应紧急用血病人。

江苏省血液中心专家告诉记者,目前他们供应着全南京地区17家省级以及部队医疗单位的用血。从目前情况看,每天至少需要250个人献血,才能刚好够

用,遗憾的是,目前每天只有不到100人献血,“就拿上个星期六来说,一天还不到40个人。用血已经逼近警戒线附近,现在是什么血型的血都很紧张,马上面临大学生放假,血液紧张的情况一时半会很难得到缓解。所以,用血只能先紧着医疗急救用血,而非紧急的择期手术,目前许多医院采取了推迟的方法。”

## 200多元买的蚕丝被 真的假的啊?

### 如何鉴别? 燃烧、消毒液检测

前几天,一网友在网上花了200多元买回一条重3斤的蚕丝被,拿到被子后,总觉得不对劲,别人也说蚕丝被不可能这么便宜。他很想知道有什么方法能鉴别真假蚕丝被?最近不少小区,也有人做现场加工蚕丝被的生意,很多人想知道如何辨别蚕丝真假。

如何才能辨别真假蚕丝被?快报记者做了多方了解。首先在价格上要有数,据了解,目前蚕丝至少要200多元一斤,如果价格太便宜,就要留个心眼了。

除了价格参考外,相关专家指出,辨别真假首先要看蚕丝的

外观,优质蚕丝为乳白的色彩略黄,外表有柔和光泽,不发黑、不发涩、丝质延续很长。其次,揪出一小团织物用火点燃,好蚕丝燃点比较低,一点就着,燃烧过程中会冒白烟,有动物蛋白烧焦的臭味,燃烧后剩下灰状的粉末。而化纤物质燃烧得非常快,伴随黑烟,会剩下黑色胶状颗粒。

还有一种消毒液检测法。天然蚕丝的主要成分是动物蛋白,而84消毒液中的次氯酸有溶解蛋白质的效果,所以蚕丝如果放84消毒液中,很快便会消失不见,而化纤织物则会“岿然不动”。

快报记者 李彦



#### 4个字,织了8个月

云锦能不能织出三维立体字?通过8个月的研究试验,昨天,南京云锦研究所织造的“骏业鼎兴”正式下机。这是云锦首次与书雕结合,不仅要表现字的

艺术效果,还要有立体感,难度特别大。虽然只有4个字,但却花费了8个月的时间。

快报记者 胡玉梅/文  
快报记者 施向辉/摄

## 相遇毕加索,蒙牛未来星点亮大师梦



如果说艺术家是感觉的宝库,那么浩瀚天空的想象力就是镇库之宝。日前,为了促进中国儿童想象力的发展,蒙牛未来星成长牛奶携手2011毕加索中国大展,以“我眼中的未来”为题,举办了一场寻迹中国毕加索的旷世儿童绘画大赛。

毕加索画作的玄妙,在于他擅用不同的角度审视世界,那些看似七零八落的构图,实则是大师超凡大胆想象力所在。他超然的睿智和富于哲理的表现,使我们对美学视角有了崭新思考。

本次儿童绘画大赛也涌现出大量天马行空“巧思”。有这样一幅参赛作品:幸福的大森林里,住着无数小动物。他们和平相处,天天吃团圆饭。小动物们的家,像果实一样长在树上……没错!这就是孩子眼中的未来。“家”和幸福一样,只有经过大家的播种和培育,才能成长为参天大

树,才能发展成幸福林。

在孩子的画里,万事万物都有喜怒哀乐。《一串房子》作品中,风格各异的房子手拉手串在一起,共同面对风风雨雨。孩子的画就像是一面镜子,告诉了我们孩子的内心世界。

曾有学者研究,绘画只是孩子兴奋无比的一种游戏,可参与,可创造,没有社会意义的束缚,而且带来巨大的愉悦感。蒙牛未来星坚信,每个孩子都拥有独特的天赋,只要给予专业的营养和科学的培养,充分释放孩子的想象力,每个孩子都能够成为光芒璀璨的未来之星。而画画带给孩子的愉悦感更是千金难求,也是蒙牛未来星举办此次活动的初衷。

作为中国首款专业儿童成长牛奶,蒙牛未来星秉持天赋教育的理念,尊重和发掘孩子的天赋,潜心为每一位未来之星提供滋养的土壤。自2008年率先面世以来,产品力不断升级,2011年,未来星儿童牛奶新装上市,特别添加的DHA藻油直接由海藻植物萃取,未经食物链传递,完全无污染,更有助于孩子吸收。研究证明,补充足够的DHA,能促进婴幼儿视觉发育,提高孩子观察力。同时,DHA能够增强记忆与思维能力、提高智力等作用更为显著。同时能促进脑部发育,提高儿童的认知

能力和记忆力。绘画,也有助于提高孩子观察力和想象力。

蒙牛未来星关爱孩子,希望借此机会,一边助力中国儿童成长,一边培养他们真正属于自己美的库存。不一定人人都成为毕加索,但这些种子般的东西,势必能在儿童未来的生活中慢慢发展为各种素养,使他们拥有更宽阔、舒朗的人生格局。

“未来毕加索”儿童绘画大赛作为“2011毕加索中国大展”的重要组成部分,将邀请知名艺术家担任评委,寻找中国的绘画儿童天才。参赛儿童的绘画作品将有机会与毕加索画作共同在世博园中国馆展出,最终将选出4位“未来毕加索”飞赴法国艺术之旅。蒙牛未来星作为专业的儿童营养品牌,研发中国第一款儿童牛奶,以专业科学配方满足儿童成长营养需求。未来星在专注于儿童营养研究的同时,也极力支持天赋教育。未来星相信,每个孩子都拥有独特的天赋,只要给予专业的营养和科学的培养,充分释放孩子的想象力,每个孩子都能够成为光芒闪耀的未来之星。



新华通讯社主管主办 经济参考报社出版

## 欢迎订阅 2012年《经济参考报》

《经济参考报》以参考性为统领和特色,突出前瞻性、探索性和批评性,强化深度报道,观点报道和国际报道;深入剖析新闻表象背后的内在逻辑;对社会经济热点问题、前沿话题及世界趋势发展做深度调研和分析前瞻;对经济体制改革、经济运行趋势分析与预测,是决策的参考,实用的帮手。

邮发代号:1-31 全年定价:294元

### 欢迎订阅 幸运抽奖 真情回报

新中国财经第一报《经济参考报》创刊30周年,为答谢广大读者的厚爱,经济参考报社将举办“抽奖活动”回报读者。

即日起,到当地邮局订阅2012年全年经济参考报或汇款至经济参考报社进行订阅,均可参加此次活动。

订户请在订阅收据原件(机构订户可寄复印件)背面注明姓名、性别、年龄、职业、联系电话、地址、邮编和身份证号码寄到报社并在信封上注明“读者抽奖”。

幸运读者奖(1000名):获赠全年《新华道琼斯手机报》一份;  
二等奖(50名):获赠特制箱包一个;  
一等奖(2名):获赠iPhone4一台;

邮寄地址:北京市宣武门西大街57号经济参考报社发行部  
邮政编码:100803  
报社汇款地址:开户名称:经济参考报社  
账号:02000180900462888  
开户银行:中国工商银行北京菜市口支行

活动截止日期为2012年1月1日(即阳历1月1日)  
获奖名单将在2012年1月1日《经济参考报》上公布



欢迎广大读者积极参与!

咨询电话:010-63074543 63071930